

11/18

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală Dej”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare Miercurea”, „Cassa de păstrare Săliște”, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia Cohalm”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Humedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lăpovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișanu”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumerare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 13 Februarie 1906.

Nr. 7.

Studii practice de bancă.

VIII. Cassa.

Incassările și plătirile se fac pe baza documentelor de casă, cari, cum am spus, se emit de singuraticile secțiuni. Per cassa însă se mai trec și așa numitele „poziții de contabilitate”, despre cari deasemenea am spus că se fac documente de casă.

Pentru evidența tuturor plătirilor și incassărilor, precum și pentru evidența pozițiilor de contabilitate cassarul poartă un *registru de casă*, care e foliat și care atât la intrate cât și la eșite e împărțit în patru părți principale și anume: o parte pentru secția depunerilor, o altă pentru secția escontului, a treia pentru cea a împrumuturilor ipotecare și în fine a patra pentru pozițiile de contabilitate. Fiecare dintre aceste

părți e subîmpărțită în două coloane: una pentru numărul documentului de casă și alta pentru sumă. Cassierul odată cu incassarea respective plătirea documentelor de casă, le introduce în registrul său de casă după numărul lor și cu suma corespunzătoare. Natural, că saldul singuraticelor coloane ale secțiunilor trebuie să consune cu saldul registrelor de casă, purtate de secțiuni.

Pentru stabilirea saldului de zi, cassarul mai conduce un registru, anumit *Cassa de zi*, care se poartă foliat și în care pe partea stângă se introduc intratele și eșitele singuraticelor secțiuni în sume generale. Diferința acestor intrate și eșite dă saldul general de zi, ce trebuie să se afle la casă. Din contră pe partea dreaptă se specifică saldul după soiul bancnotelor, respective monedele din cari se compune. Cassa de zi se încheie de director, șef-contabil și de cassar. Formularul unui astfel de registru e următorul:

Intrate:	K	f	K	f
Bani per cassa				
Dela secția depuneri				
Dela secția escont				
Dela secția ipotecarelor				
Dela contabilitate				
Dat dela cassa centrală				
Eșite:				
Prin secția depuneri				
Prin secția escont				
Prin secția ipotecă				
Prin contabilitate				
Dat cassei centrale				
Rest de casă				
In cassa centrală				
Starea totală a cassei				

director.

cassar.

Pentru necontați, cassierul poartă o carte separată în care introduce zi de zi sumele primite prin poștă, pe cari apoi le însemnează când capătă documentele de casă corespunzătoare.

IX. Contabilitatea.

Am amintit, că fiecare secție prezintă raport la contabilitate, pe baza cărora se fac contabilizările necesare.

Contabilitatea însăș poartă trei registre de casă și anume: *cassa conturilor curente* prin care se trec

Specificarea saldului.

Bancnote	à K 1000—
"	" " 100—
"	" " 50—
"	" " 20—
"	" " 10—
Monede aur	" " 20—
"	" " 10—
"	argint " 5—
"	" " 2—
"	" " 1—
"	nickel " 0.20
"	" " 0.10
Sald de casă per	

primcontabil.

toate pozițiile referitoare la conturi curente, *cassa conturilor diverse*, prin care se trec toate pozițiile pendente și provizorie; în fine *cassa principală*, în care se introduc raporturile secțiunilor, ale cassei de amanet, apoi sumele generale din cassa anticipațiunilor pe mărfuri, din cea a conturilor curente și a conturilor diverse. Cu un cuvânt aceasta este cartea principală care grupează toate pozițiile de casă de peste zi. Saldurile ei trebuie să corespundă cu saldurile de zi ale cassei constatate la încheierea acesteia.

Vedem din aceste, că aproape toate tranzacții-

nile se trec per cassa. Sunt unele — puține însă — cari se trec și per *Prima Nota*, ca de ex. pozițiile de încheiere, de deschidere, precum și poziții de acelea, pe cari conducătorii nu țin de conzult să le treacă per cassa.

Din Cassa și din *Prima Nota* pozițiile se trec într'un așa numit: *Jurnal cumulativ* în forma de conturi. Cum se fac trecerile e ușor de închipuit, și poate nici n-ar trebui să mai spunem, că pozițiile de debit ale cassei vin în creditul conturilor acestui jurnal și vice-versă. Cele din prima nota conform caracterului lor. Trecerile în acest jurnal se fac zi de zi.

Din acest jurnal se trece într'un *jurnal de circulație* (forgalmi napló). Acesta e paginat, cu o coloană de dat, de text, de referință și două coloane de sume. Trecerile se fac la sfârșitul fiecărei luni și anume așa că se trece suma totală a debitorilor și creditorilor singuraticelor conturi — natural pe lângă indicarea fiecărui cont în parte — și anume sumele de debit în coloana primă, cele de credit în coloana a doua. Rezultă dară că acest jurnal nu e altceva decât bilanțul de verificare sau brut, cum se mai numește, ce la cele mai multe bănci se face lună de lună din *Maestru*.

În fine din jurnalul de circulație sumele lunare sunt trecute în *Maestru* și anume cele de debit în debitul, cel de credit în creditul conturilor la cari aparțin.

Pozițiile de încheiere și deschidere încă se trec prin jurnalul de circulație în *Maestru*.

În fine tot de contabilitate se poartă și Conturile curente. Aceste nu sunt foliate, ci paginate. Lângă coloanele de debit și credit este și una pentru sald, așa încât acesta se stabilește la fie ce inducere nouă în cont.

Interese se calculează numai dela sald.

X. Arhiva.

Epistolile primite se păstrează în original. cele rimise în copie. Fiecare institut sau client mai de samă al băncii are un bloc aparte, în care i-se adună și i-se aranjază toate actele și documentele ce se referă la el. Aceste blocuri se păstrează în ordine numerică în un dulap anume spre acest scop, pe a căru ușe este o listă alfabetică cu numirea tuturor celorce li-se păstrează blocuri în acel dulap, indicându-se lângă numele fiecăruia numărul blocului său.

Pentru celelalte partide se păstrează dosare în ordine alfabetică. Toate actele ce privesc clienții al căror nume se începe cu una și aceeași inițială au un singur bloc. Pentru o evidență și mai bună blocurile singuraticice încă sunt indexate în cuprinsul lor după alfabet pentruca epistolele să poată fi aranjate și împărțite și după numele de botez al clienților. Astfel actele lui Marin Todor s'ar găsi în indexul M, dar la litera T.

Carte de eshibit se poartă numai pentru epistolile recomandate.

XI. Cancelaria advocațională.

Am amintit, că cambiile se protestează prin secția escontului, la care se păstrează după protestare anumit timp, când apoi se transmit cancelariei advocaționale spre improcesuare, contra unui revers. În cancelaria advocațională aceste cambii se introduc în *Cartea cambiilor de improcesuat*, la care se poartă și un index.

În timpul din urmă se întrebuintează și un *scadențar*, care se poartă întocmai ca scadențarele de cari am vorbit până acum.

Despre socotelile cu debitorii se poartă o *Carte*

de conturi. Ca legătură între aceasta carte și cele amintite mai sus, în cartea cambiilor de improcesuat, respective în scadențar se află o coloană de referire la numărul conturilor debitorilor.

Banii ce se incassează se asemează la cassă prin documente anume și tot dela cassă se ridică și sumele de cari din caz în caz cancelaria are trebuință.

Cererile pentru împrumuturi hipotecare se prezintă, cum am amintit, în cancelaria advocațională, unde se fac și formalitățile legale de lipsă pentru intabulări. Împrumuturile hipotecare restante, la caz când se improcesuează se dau cancelariei contra revers și se introduc în o carte de eshibit, făcându-se pentru actele acestor împrumuturi arhivă separată. Pentru evidența lor se poartă scadențar, *index*, și o carte de conturi a debitorilor.

Pentru cheltuieli cancelaria conduce o carte aparte, în care speșele sunt cât se poate de exact specificate. Tot asemenea se poartă evidență separată și pentru onorariile lichidate avocatului deoarece o parte din aceste revin institutului.

XII. Magazinele de mărfuri.

Institutul posedă lângă gara orașului cinci mari magazine de mărfuri, în cari publicul, comercianții își pot — pe lângă o taxă anumită — înmagazină mărfurile lor. Fiecare magazin e împărțit în mai multe părți, cari la rândul lor încă pot fi subdivizate după trebuință. Cu deosebire se înmagazinează produsele agricole, cari se păstrează parte în saci, parte în grămezi libere. În proprietatea magazinurilor se află și mașini pentru curățitul produselor, cari — deasemenea pe lângă o taxă anumită — pot fi întrebuințate de ceice au mărfuri înmagazinate. Pentru vânturarea și păstrarea bună a mărfurilor se îngrijește magazinerii.

În ceceae privește administrarea magazinelor, aceasta trebuie închipuită din două puncte de vedere și anume: evidența mărfurilor înmagazinate ca cantitate, calitate și locul unde să păstrează, ceceae se face evident în *cartea de înmagazinare* și al doilea evidența premiilor ce sunt să se incasseze pentru magazinaj, despre cari se poartă o *carte de conturi curente*, în care fiecare partidă își are contul său, cont ce se debitează cu taxele stabilite și se creditează când acestea să plătesc. Natural că ambele aceste cărți stau în legătură intrucât fiecare conține reciproc numerii de referință la aceste cărți, se înțelege, sunt de lipsă a se purta și indexe.

Pentru evidența premiilor de asigurare ce sunt a se plăti pentru mărfurile înmagazinate se conduce un *jurnal scadențar* deosebit.

Tot asemenea se poartă o carte deosebită pentru cheltuielile ce le reclamă întreținerea magazinelor ca de exemplu plata lucrătorilor, mașinile, reparaturile cărăușii etc. În fine se mai poartă — pe lângă alte registre auxiliare de mai puțină importanță — un *registru de cassă* în care se introduc sumele intrate și eșite cu indicarea conturilor la cari aparțin. Despre această cassă, care se închee zi de zi se face rapoarte la institut pe baza cărora se face contabilitatea magazinelor. Contabilitatea conduce un *registru de cassă*, în care pe baza rapoartelor primite dela Cancelaria magazinelor, se însumă intratele și eșitele, și din care apoi aceste intrate și eșite sunt trecute în *Maestrul magazinelor*. *Maestrul* acesta pe baza inventarului ce se pregătește an de an se închee independent de celelalte cărți ale institutului, se stabilește profitul, care în urmă se transpune în contul Profit și Perderi al contabilității centrale.

tidei. In această copie e de remarcat, pe lângă alte date, ce conține: scadența cambiei precum și observarea că câte procente din capital trebuiesc necondiționat achitate la prolongire.

Cambiile se pastrează în o casă de fer la secția excontului.

Pentru *reexcont* se poartă evidență separată prin contabilitate. Cambiile ce se reescontează se fac evidente și în scadențare prin un semn oarecare.

Imprumaturile hipotecare.

Aceste împrumuturi se acordă de regulă pe edificii din oraș și sunt exclusiv numai cu *anuități*. E de remarcat însă, ca anuitățile acestor împrumuturi pot avea numai două scadențe și anume 1 Ianuarie, 1 Iuliu. Natural, că dacă cineva ridică împrumutul la un interval între aceste două termene și se vor bonifica interese în caz când scadența primei anuități se pune la un dat deja trecut, în caz contrar debitorul va avea să bonifice interese institutului. Condițiunile sub cari se acordă aceste împrumuturi pot fi diferite așa că planurile de amortizare trebuie făcute din caz în caz prin secția împrumuturilor hipotecare. Ele se fac în două exemplare și anume unul pentru debitor, altul pentru institut. Planurile rămase la institut, precum și actele împrumuturilor se păstrează sub cheie în o casă de fer a secției.

Pentru evidența acestor împrumuturi se poartă o *Carte a împrumuturilor cu anuități* care e paginată și care conține coloane pentru următoarele date: datul, a căta rată, anuitatea (împărțită în capital, interese și proviziune), competența de timbru, totalul acestor sume, apoi o coloană pentru restul de capital și una pentru observări. La fiecare debitor se lasă loc în carte, după trebuință, mai mult sau mai puțin, dupăcum și împrumutul se amortizează într'un timp mai mult sau mai puțin îndelungat. Index la această carte nu e absolut necezar, întâi pentrucă împrumuturile aceste sunt relativ puține, al doilea pentrucă, cum vom vedea, scadențarele oferă o evidență și o controlă foarte ușoară. — Ca controlă și la contabilitate se poartă o astfel de carte a împrumuturilor hipotecare, în care introducerile se fac pe baza documentelor de cassă, ce i-se transpun.

Tot pentru evidența acestor împrumuturi se poartă și *două scadențare*, unul pentru împrumuturile scadente în Ianuarie, altul pentru cele în Iulie. Scadențarele acestea conțin coloane pentru următoarele date: numărul împrumutului, numele și locuința debitorului, numărul ratei, anuitatea împărțită în capital, interese și proviziune; competența de timbru, împrumut restant, apoi o coloană pentru datul provocării și una pentru datul plății anuității, în urma acestei provocări.

Fiecare împrumut la lichidare e trecut în scadențarul corăspunzător cu numărul ce a primit, de unde după plățirea proximei anuități e șters și introdus în celalalt scadențar la numărul corăspunzător căci împrumuturile în scadențar se însemnează în ordinea numerică în care urmează.

Restanțierii, adică ceice nu achită anuitățile la timp sunt introduși în o carte de evidență separată, în care natural se ține samă și de interesele de întârziere. Mai fiecare debitor are însă cont curent, în care caz mai practică este să i-se debiteze la scadență — în caz când nu plătește — contul curent cu suma anuității.

Afară de aceste cărți se mai poartă și unele auxiliare, dintre cari amintim: *Cartea de însămnări a împrumuturilor hipotecare*, despre locul unde se află imobilul, numărul cărții funduare, ce însămnări sunt

pe foaia C, sumele acestora, când s'au plătit, datul când a sosit chitanța de ștergere, cesiunea de prioritate, apoi când s'a ordonat întregirea extraselor de cărți funduare, când s'a făcut aceasta, când s'a dat avocatului și în fine despre diferite alte observări. Ori, aceste însămnări se fac pentru a le avea la îndemână în tot momentul și astfel să nu fie necesitate a se căuta ori de câteori trebuie vreun dat în actele împrumutului.

În fine pentru plata premiilor de asigurare a edificelor hipotecate se poartă o *carte de conturi curente* pentru asigurări, în care fiecare partidă își are contul său. Lângă această carte se conduce și un *scadențar* al premiilor de asigurare.

Pentru fiecare lichidare de împrumut, respective plățire de anuitate se face *document de cassă*. Odată cu aceasta se fac și introducerile în libelul de plată al debitorului și în scadențar, din care apoi se fac trecerile și în celelalte cărți de care am amintit.

Ioan I. Lăpădatu.

(Va urma).

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 16 Februarie 1906.

De astădată etalonul urcat este de o durată cu mult mai lungă, decât s'a crezut astă toamnă când banii au început a se scumpi și etalonul oficial a fost ridicat la $4\frac{1}{2}\%$. Speranțele nutrite de unii, că imediat după Anul nou banii se vor ieftini nu s'au realizat până acum, căci pretutindenea etalonul se menține aproape la nivelul trecutului apropiat. În *piața internă de bani* medio a reclamat sume mari, din care cauză în Viena discountul privat a costat 4% , pe când în Budapesta cel mai ieftin izvor de bani a rămas Banca Austro-Ungară. Cambii de portofoliu s'au discountat chiar cu $4\frac{3}{4}\%$ — 5% .

În *piețele externe de bani* situația este asemenea aproape neschimbată. În Londra discountul privat este $3\frac{3}{4}\%$, în Berlin s'a redus la $3\frac{1}{4}\%$, cu toate acestea conziderând cursul urcat al devizelor nu sunt prospecte de o apropiată reducere a etalonului oficial. Paris-ul notează $2\frac{1}{8}\%$.

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este următorul: Banca Austro-Ungară $4\frac{1}{2}\%$. Banca Națională a României 5% . Banca Imperială Germană 5% . Banca Angliei 4% și Banca Franciei 3% .

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Beregsana*“, *cassă de păstrare, societate pe acții în Beregsau*. Al XI-lea an de gestiune al acestui institut s'a încheiat cu active de K 202.007.— (în 1904 K 177.757.—) și cu un profit net de K 2.606.—, aproape egal cu profitul anului precedent. Pozițiile principale ale activelor sunt: Cambii de bancă K 94.967.— (în 1904 K 86.162.—) și Cambii *hipotecate* K 80.325.— față de K 65.727.— în 1904. Aceasta din urmă expresiune, împrumutată precum se pare dela „*Timișana*“, unde încă ocură în bilanț, după părerea noastră nu este corespunzătoare și s'ar putea înlocui pe viitor cu Cred. camb. cu acop. hipotecară ori Cambii cu asigurare hipotecară. Poziția Efecte proprii de K 18.376.— este în creștere față de 1904 cu circa K 500.—. Între

Active figurează și poziția „Cereale” cu K 678.— Dintre pasive vedem, că s'au sporit Rezervele cu K 500.— la K 6,500.— și Depozitele spre fructificare dela K 33.207.— la K 36,534.—. Reescontul se prezintă cu considerabila sumă de K 112,118.—, care formează aproape 64% ale Escontului și Cred. camb. cu acop. ipot. laolaltă. Intre pasive vedem și Fondul de penziune, dar cu o sumă atât de bagatelă de K 15.71 încât nici n'ar trebui indicată în bilanț ca poziție independentă. Venitul brut de K 15,580.— este în creștere față de 1904 cu circa K 1,800.—.

Adunarea generală a fost convocată pe 18 crt., când a fost a se alege și 3 membrii în comitetul de supraveghiere.

*

„**Bihoreana**”, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Oradea-mare și-a încheiat al VII-lea an de gestiune cu active totale de K 2.760,990.— (în 1904 K 2.425,791.58) și cu un profit net de K 70,520.21 cu circa K 6,300.— mai mare decât în anul precedent. Cea mai considerabilă creștere o arată dintre active Escontul dela K 1.955,339.71 la K 2.240.338.62, apoi Creditele hipotecare dela K 307,857.— la K 325,012.—. Ceialalți rami de afaceri mai secundari arată creșteri mai neînsemnate. Dintre pasive s'a sporit Fondul de rezervă cu circa K 18,000.— la K 74,384.— și se va urcă cu dotațiunea anului curent la K 90,384.—. Fondul de penziuni încă a crescut cu circa K 4,500.— la K 12,808.—, iar cu dotațiunea anului 1905 va atinge suma de K 16,500.—. O creștere destul de satisfăcătoare, de K 65.288.—, arată Depozitele spre fructificare, cari se cifrează la finele anului 1905 cu K 1.383.280. În urma cererilor multe de bani Reescontul acestui institut încă s'a înmulțit față de 1904 cu K 237,830.— (starea K 381,296.—). Venitul brut de K 215,344.— este mai mare decât în 1904 cu circa K 32,000.—. Revirementul cassei a fost 1905 de K 15,630,874 (în 1904 K 13,602,092.—) iar revirementul total a atins cifra de K 25,984,446.— arătând față de 1904 o creștere de K 5,743,775.—. Filiala, ce o are acest institut în Timca a lucrat cu rezultat satisfăcător, plasându-se prin ea împrumuturi în sumă de K 232,676.— și administrând Depozite spre fructificare de K 29,865.—. Circulațiunea totală a filialei a fost de K 1.151,438.—.

Adunarea generală este convocată pe 22 Februarie a. c. și direcțiunea propune distribuirea unei dividende de 6% = K 12.— de cupon. Pentru scopuri filantropice este destinată suma de K 1,410.40.

*

„**Bistrițana**”, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Bistrița. Institutul acesta, care până acum a cultivat în mod mai intențiv cu deosebire ramul Escontului, în anul de gestiune 1905 și-a restrâns acest ram, dând o dezvoltare mai mare Împrumuturilor hipotecare și pe obligațiuni cu caventi, cari la tot cazul sunt mai acomodate trebuințelor poporului agricol, fără a fi în același timp cu mult mai nemobile decât pretenziunile de cambii. În urma restrângerii amintite Escontul arată față de 1904 o reducere de rotund K 200,000.— (starea K 863,092.—); din contră s'au sporit Cambiile cu acoperire hipotecară cu circa K 11,000.— la K 106,503.—, Împrum. hipotecare dela K 92,383.— la K 118,800.— și Împrum. pe obligațiuni dela K 69,639.— la considerabila sumă de K 292,259.—. Efectele (ale fondului de penziune și fondului special de rezervă) se prezintă neschimbate cu K 8,489.—. Totalul activelor de K 1.446,272.— este cu aproape K 15,000.— mai mare decât în anul precedent. Dintre pasive Depozitele spre fructificare arată o reducere

de K 35,194.— la K 755,942.— pe când celelalte poziții mai însemnate au crescut, anume Rezervele cu circa K 6,000.— la K 119,634.— și Fondul de penziune cu circa K 5,300.— la K 45,893, în fine Reescontul dela K 313,260.— la K 385,407.—. Profitul net de K 24,073.— este în creștere față de 1904 cu K 3,942.—, iar venitul brut de K 103,895.— mai mare decât în anul precedent cu circa K 7,800.—.

Adunarea generală a acestui institut este convocată pe 12 Martie a. c. Intre obiectele dela ordinea de zi sunt și: alegerea a doi membri în direcțiune și a întreg comitetului de supraveghiere; apoi înființarea unei filiale și în legătură cu aceasta crearea unor posturi nouă. Direcțiunea propune spre distribuire o dividendă de 10% = K 20 de cupon; pentru Fondul de rezervă K 6,800, cu care acesta se urcă la K 126,434.— și pentru scopuri filantropice-culturale K 2,000.—.

*

„**Ciacovana**”, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Ciacova. Acest institut înființat abia în 1904 începe a se desvoltă în mod îmbucurător. Bilanțul pe 1905, al II-lea an de gestiune, arată active de K 296,299.— o sumă care întrece cu circa K 4,000.— duplul activelor anului prim de gestiune. Poziția principală a activelor este Escontul, care se prezintă cu K 146,145.—, față de K 82,283.— în 1904; apoi vin Cred. camb. cu acop. ipot. cu K 97,839.— (în 1904 K 53,424.—). „Hipoteca” adevărată corect Împrumuturile hipotecare s'au înmulțit cu circa K 35,000.— la K 37,469.—. Capitalul societar vărsat se prezintă cu K 81,754.—, iar Depozitele spre fructificare arată o creștere satisfăcătoare dela K 26,638.— la K 62,603.—. Cea mai însemnată poziție a pasivelor însă este Reescontul cu K 124,722, probă că tinărul institut uzează în măsură exagerată de creditul, ce-i stă la dispoziție. O moderațiune în direcția aceasta, cu deosebire acum la început credem că ar fi numai în interesul acestui institut. Profitul net este pe lângă un venit brut de K 20,896.— de K 7,430.—, ceea ce corespunde unei rentabilități de circa 9% a capitalului vărsat.

Adunarea generală este convocată pe 26 Februarie a. c.

*

„**Lăpușana**”, institut de credit și de economii, societate pe acții în Lăpușul-ung. (cottul Solnoc-Dobăca). Precum suntem informați fruntașii români din Lăpușul-ung. și împrejurime fondează sub firma de mai sus o nouă întreprindere financiară românească cu capital societar de K 100,000.—.

*

„**Murășiana**” institut de credit și de economii soc. pe acții în Reghinul săsesc și-a încheiat bilanțul pe 1905 (al XVIII-lea an de gestiune) cu active totale de K 953,659.— (în 1904 K 841,983.—) și la un venit brut de K 75,795.— cu un profit net de K 26,610.— față de K 23,325.— în 1904. Ramul principal de afaceri, Escontul s'a sporit și în anul expirat cu circa K 52,000.— la K 544,601.—, asemenea Împrumuturile hipotecare dela K 248,874.— la K 278,524.—. Obligațiunile cu caventi din contră s'au redus cu circa K 7,000 (starea K 44,219). O creștere considerabilă de K 40,000.— mai remarcăm și la Realități provenite probabil din acuirea unor edificii proprii pe seama institutului. Ce privește pozițiile mai însemnate ale pasivelor, Rezervele au crescut cu circa K 5,000.— la K 63,730.—, iar Depozitele spre fructificare cu aproape K 74,000.— la K 621,920.—. Reescontul se prezintă cu neînsemnata sumă de K 24,000.—.

Adunarea generală convocată pe 5 Martie a. c. va avea între altele să aleagă și un membru în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.

*

„Oraviciana“ institut de credit și de economii soc. pe acții în Oravița. Bilanțul pe al XIII-lea an de gestiune al acestui institut s'a încheiat cu active totale de K 3.154,180 — față de K 2.750.623 — în 1904 și pozițiile mai principale ale activelor și pasivelor prezintă în comparațiune cu anul precedent, următoarele schimbări mai esențiale: la Escont o reducere de circa K 34,000 — la K 594,640 —; ceilalți rami din contră s'au sporit, anume: Cred. cambial cu acop. ipot. dela K 652,427 — la K 770.577 — și Imprum. ipot. cu circa K 250.000 — la K 1.499,123 —, din care sumă sunt cedate K 78,129 —. Cu o sumă respectabile de K 113,039 — se prezintă și Efectele proprii, cari de altcum sunt în creștere față de 1904 cu circa K 1100 —. Dintre pasive cea mai însemnată creștere o arată Reescontul, anume dela K 311,591 — la K 642,944 —, o urmare a cererii mari de bani din toamnă. Depozitele spre fructificare sunt aproape neschimbate ca și în 1904 cu K 1.526,219 —, pe când Rezervele s'au înmulțit cu circa K 9000 — la K 233.442 —. Fondul de penziuni, care la finele anului 1904 a fost de rotund K 12,000 — cu toată dotațiunea de K 3000 — a anului 1904 arată în ultimul bilanț numai starea de K 10,130 — va să zică s'a redus cu aproape K 5000 —. De unde provine aceasta reducere nu știm. Profitul net realizat în 1905 se cifrează cu K 72,228 —, deci este în creștere față de anul precedent cu circa K 5000 — iar venitul brut se urcă la K 219,261 — (în 1904 K 186.097).

Adunarea generală și-a convocat-o acest institut pe 1 Martie a. c. când va fi a se alege și direcțiunea eventual a se întregi comitetul de supraveghiere.

*

„Steaua“ institut de credit și de economii soc. pe acții în Român-Petre și-a încheiat ultimul bilanț pe 1905 cu active totale de K 366,881 — cu circa K 118,000 — mai mari decât în 1904 și cu un profit net de K 13,217 — față de K 11 595 — în anul precedent. Cea mai mare creștere o arată dintre active. Imprumuturile hipotecare, indicate în bilanț prescurtat cu „Hipotecă“, și anume dela K 29,727 — la K 103.890 — pe când Escontul, ramul principal de operațiune s'a sporit abia cu K 32,000 — la K 234.819 — din care sumă sunt reescontate K 97,923 —. Efectele publice arată o creștere de circa K 2000 — (starea K 11 597 —). Ce privește pasivele vedem că Rezervele s'au sporit cu aproape K 7000 — la K 31,727 — și vor întrece cu dotațiunea anului curent capitalul societar cu mai mult de K 7000 — un rezultat fără îndoială frumos după o existență de abia 8 ani. Depozitele spre fructificare se prezintă cu K 186,228 — față de K 148,703 — în 1904, o dovadă și aceasta a încrederei ce și-a știut câștiga acest institut, în timp relativ scurt, la publicul mare.

Adunarea generală este convocată pe 28 Faur a. c. când vor fi a se alege și 2 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere. Ca dividendă și supradividendă direcțiunea propune a se distribui 8% = K 8 — de cupon, ca și în 1904.

*

Adunări generale au convocat respect. ținut următoarele institute de bani:

21 Ianuarie a. c. „Greoviceana“ în Greovaț.

22 Ianuarie a. c. „Banca populară“ în Dej.

- 28 Ianuarie a. c. „Bănățana“ în Băcovaț.
 5 Februarie a. c. „Nera“ în Bozovici.
 „Tibleșana“ în Caianul-mic.
 8 Februarie a. c. „Coroana“ în Timișoara.
 11 Februarie a. c. „Corvineana“ în Hunedoara.
 „Zărândeana“ în Băița.
 12 Februarie a. c. „Săcana“ în Sacul.
 „Asociațiunea de economii și ajutor“ în Ghiroc.
 14 Februarie a. c. „Sătmăreana“ în Seini.
 „Timișana“ în Timișoara.
 15 Februarie a. c. „Mielul“ în Poiana
 17 Februarie a. c. „Grănițerul“ în H.-Dobra.
 „Ulpiana“ în Grădiște.
 18 Februarie a. c. „Armonia“ în Cincu-mare.
 „Cordiana“ în Fofeldea.
 „Cugiereana“ în Cudzsir.
 „Cassa de păstrare“ în Sasca montană.
 „Beregsana“ în Beregseu.
 19 Februarie a. c. „Păstorul“ în Timișoara.
 „Concordia“ în Ozora-Uzdin.
 22 Februarie a. c. „Geogeană“ în Geoagiu.
 „Lipovana“ în Lipova.
 „Bihoreana“ în Oradea-mare.
 24 Februarie a. c. „Arieșana“ în Turda.
 „Sălăgiana“ în Jibou.
 25 Februarie a. c. „Mercur“ în Năsăud.
 „Isvorul“ în Sângeorgiul-român.
 „Boesana“ în Bocșa-montană.
 26 Februarie a. c. „Poporul“ în Lugoj.
 „Ciacovana“ în Ciacova.
 27 Februarie a. c. „Economia“ în Cohalm.
 28 Februarie a. c. „Steaua“ în Român-Petre.
 1 Martie a. c. „Oraviciana“ în Oravița.
 5 Martie a. c. „Murășana“ în Reghin.
 6 Martie a. c. „Sebeșana“ în Sas-Sebeș.
 7 Martie a. c. „Iulia“ în Alba-Iulia.
 12 Martie a. c. „Bistrițana“ în Bistrița.

Posta Redacțiunii.

Dlui Dr. G. T. în Bistrița. Am primit cu mulțămîță informațiunile trimise și vom face uz de ele în numărul nostru proxim. Observarea D-voastră că V'am fi făcut în trecut, „observări neamabile și nemeritate“ ne surprinde, neștiindu-ne vinovați de așa ceva față de nimeni. Ne-ați îndatoră când ne-ați comunică în ce anume au constat acele „observări neamabile și nemeritate“.

SUMAR.

Studii practice de bancă. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și comerciale: „Beregsana“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Ciacovana“, „Lăpușana“, „Murășana“, „Oraviciana“, „Steaua“, Adunări generale. — Posta redacțiunii.

Bursa de București.

Cursul din 14 Februarie 1906.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	—
" " 1892 5%	" "	—
" " 274 mil. 4%	" "	94 1/2
" " 1898 4%	" "	93 —
Fonciare rurale 5%	" "	101 1/4
" " 4%	" "	95 1/4
Seris. fonc. urb. București 5%	" "	97 3/4
" " Iași	" "	95 5/14

„SENTINELA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Satul-nou.

CONVOACARE.

P. T. acționari dela „Sentinela“ institut de economii și credit, ca societate pe acții, se invită prin aceasta la a

X-a adunare generală ordinară

care se va ține în Satul-nou în 25 Februarie n. 1906 în localul institutului la 3 oare p. m.

Obiectele ordinii de zi sunt:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului.
4. Absolutorul direcțiunii și al comitet. de supraveghiere.
5. Împărțirea profitului curat și fixarea dividendelor.
6. Alegerea a doi membri în direcțiune.
7. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere.
8. Alegerea a unui sau trei procuriști.
9. Fixarea prețului marcelor de prezență.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari cu o zi mai înainte de adunarea generală își depun acțiunile sau titlul provizoriu la casa institutului în Satul-nou, la filiala în Săn-Mihai, „Steaua“ în Petruvasela, „Lugoșana“ în Lugoș, „Timișiana“ în Timișoara, „Luceafărul“ în Vârșet și la dl Nicolau Fabian în Beiuș.

Dacă numărul acționarilor și al acțiunilor depuse nu vor fi deajuns pentru decisiuni valide, se ține adunarea generală în 5 Martie 1906 la locul și ora indicată conform §-lui 22 din statute.

Satul-nou, în 8 Februarie 1906.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Casa în număr	26,114	41	Cap. de acțiuni: em. I 800 acții à K 100	80,000	—
Bonuri: în g. conto la banca austro-ung.	567	46	em. II 1800 acții à K 100 din 15/XII 1905	180,000	—
la casa de păstr. post. r. u.	109	56	Fondul de rezervă	20	—
la alte bănci	95	—	Fondul de penziune	7,200	—
		772	Rezervă de contribuție	3,401	02
Cambii escontate	882,701	10	Depuneri spre fructificare	466,558	80
Imprumuturi hipotecare	252,955	—	Cambii reescontate	486	152
Avansuri pe marfă	28,480	—	Avansuri pe efecte proprii	7,000	—
Lombard (avans pe efecte)	2,461	—	Imprumuturi hipotecare cedate	1,960	—
Cont curent	6,500	42	Depozite de casă	4,191	77
Efecte proprii: efecte publice*)	14,680	—	Cauțiuni	7,377	99
acții dela diverse bănci	6,140	—	Dividendă neridicată	216	—
		20,820	Masa studenților	296	99
Efectele cauțiunilor	7,377	99	Interese tranzitoare anticipate	15,279	16
Efectele mesei studenților	204	70	Spese de emisiune	1,324	—
Casa Nr. 814	4,800	—	Creditori	1,999	21
Mobilier	2,485	31	Profit transpus din anul 1904	1,274	75
10% amortizare	248	99	Profit net în anul 1905	32,071	76
Debitori	1,661	23			
Interese restante	900	06			
Capital de acții restant dela em. II.	58	339			
		20			
		1.296,323			1.296 323
		35			35

*) Papire de stat K 10,000.

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere,		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese: după depuneri	22,586	66	Interese: de escont	70,233	02
de reescont	17,300	91	hipotecare	13,277	55
după impr. hip. cedate	111	87	după avansuri pe marfă	1,752	55
		39,999	de lombard	140	64
Contribuție: directă	2,900	—	de cont curent	112	86
comunală	1,328	51			85,516
10% după interese de dep.	2,081	37	Prodversii: interese dela papire de stat li-		
Spese de cancel. (luminat, încălzit, cărți tipărituri etc.)	4,266	99	bere de dare	200	—
Porto postal	1,127	46	Diverse venite și venitul efect	5,454	69
Salariul și relut de cortel	6,623	35	Profit transpus din anul 1904	1,274	75
Amortizare: din mobilier	448	99			
perdere de curs la efecte	230	—			
		478			
Marce de prezență	168	50			
Competințe de timbru	58	28			
Chiria	66	66			
Profit transpus din anul 1904	1,274	75			
Profit net în anul 1905	32,071	76			
		33,346			
		51			
		92,446			92,446
		06			06

Satul-nou, 31 Decembrie 1905.

P. Stoica m. p. director executiv.

Marcu m. p. șef-contabil.

Direcțiunea:

Damian Popescu m. p. Dr. A. Birescu m. p. Is. Gașpar m. p. St Popa m. p. I. Neagoe m. p. St. Negru m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și corecte.

Satul-nou, în 8 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 35 (1-1)

Ioan Gașpar m. p., președinte.

Ilie Bojin m. p.

Nicolae Popoviciu m. p.

Adam Magiar m. p.

Ion Roșu m. p.

Teodor Petrișor m. p., notar

Raportul comitetului de supraveghiere către adunarea generală.

Onorată adunare generală! Examinând registrele, bilanțul și contul profitului și al perderilor, le-am aflat în cea mai bună ordine. Controlând și administrarea în decursul anului, precum și propunerile direcțiunii în privința împărțirii profitului curat suntem de acord cu acelea și propunem să se dea absolutoriu direcțiunii și comitetului de supraveghiere

Satul-nou, în 8 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere.

„GEOGEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Geogeană“, conform §-ului 19 din statute sunt invitați la

I-a adunare generală ordinară,

ce se va țineă Joi în 22 Februarie 1906, în localul institutului din Geoagiu.

Ordine de zi:

1. *Constituirea adunării.*
2. *Raportul direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și prezentarea bilanțului anual.*
3. *Modificarea §§-lor 13 și 44 din statute.*
4. *Alegere de 3 membri în comitetul de supraveghiere și a 1 membru în direcțiune.*
5. *Distribuirea profitului curat.*
6. *Eventuale propuneri.*

Acțiunile se vor depune, contra revers, cel puțin cu 24 oare înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu sau la „Ardeleana“ în Orăștie.

Geoagiu, 16 Ianuarie 1906.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1905 — Mérleg számla.		Pasive — Teher.	
	K	f	K	f
Numărar în cassă — Pénztárhészlet	2,253	22	Capital societar, 800 acții à K 100 — Alaptőke, 800	
Capital nevársat — Hátralékos részvénytőke	1,294	—	drb részvény à 100 kor.	80,000
Cambii cu caventi — Váltak kezesekkel	174,316	—	Depuneri — Betétek	23,260
Cambii cu acop. hipot. — Jelzálogos váltókölcsönők	23,867	—	Reescont — Visszleszámitolás	86,184
Mobiliar — Butorzat	762	36	Cont curent — Folyó számla	1,877
Amortizare — Törlesztés	76	24	Depozite — Letétek	1,957
		686	Creditori — Hitelezők	134
			Interese tranzitoare — Atmeneti kamatok	3,802
			Profit net — Tiszta nyereség	5,200
				11
		202,416		34
				202,416

Egite — Kiadások.	Contul Profit și Perderi — Nyereség és Veszteség számla.		Írtrate — Bevételek.	
	K	f	K	f
Interese la depuneri — Betétkamatok	722	06	Interese — Kamatok	9,649
Interese la reescont — Visszleszámit. kamatok	3,067	43	Interese dela Cont curent — Kamatok folyószámlától	1,481
Salare — Fizetések	2,691	60	Provizii — Jutalékok	1,773
Spese — Költségek	1,004	06	Diverse — Vegyesek	1,874
Porto — Postadij	214	52		70
Chirie — Házbér	400	—		
Contribuții și competențe — Adók és illetékek	1,224	—		
Amortizări: — Törlesztések:				
Mobiliar — Butorzat	76	24		
Spese de fondare — Szervez. költség	180	55		
Profit net — Tiszta nyereség	5,200	11		
		14,780		57
				14,780

Geoagiul-de-jos — Algyógy, 31 Decemvrie 1905.

N. Vlad m. p. președinte-elnök.

Adam Roșu m. p., cassar-pénztárnok.

Gavril Todica m. p., contabil-könyvelő.

Membrii direcțiunii: — Az igazgatóság tagjai:

Dr. Margita m. p.

Dr. Vlad m. p.

N. Fieru m. p.

N. Todea m. p.

I. Popovici m. p.

Iosif Indrieș m. p.

P. Lula m. p.

Conturile prezente le-am revidat și aflat în consonanță cu registrele — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk.

Geoagiu — Algyógy, 26 Ianuarie 1906.

Nr. 30 (1—1).

Membrii comitetului de supraveghiere: — A felügyelő bizottság tagjai:

Dr. A. Oprea m. p.

S. Filimonescu m. p.

Ioan Balșan m. p.

„DOINA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Câmpeni.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai „Doinei“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, se invită prin aceasta în virtutea §-ului 13 al statutelor societății la a

X-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Câmpeni, Marți, în 13 Martie st. n. 1906 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Prezentarea bilanțului anual, a raportului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere; decideră asupra lor.
3. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și a biletului de prezență a comisariatului de zi pe anul 1906.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe anul 1906.

Domnii acționari, cari în senzul statutelor voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală pe lângă revers la cassa societății noastre, eventual la „Auraria“, cassă de credit, societate pe acții în Abrud.

Câmpeni, 1 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905 — Mérleg számla.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Készpénz		11,239	42	Capital — Részvénytőke	60,000—
Cambii — Váltok	334,671—			Fond de rezervă — Tartalék alap	40,000—
Cambii cu asig. hipot. — Jelzálogos váltok	200,149—	554,820	—	Fond de penzuni — Nyugdij alap	9,156 24
Imprumut cu obligații — Kötvény kölcsön		2,798	—	Depuneri spre fructificare — Betétek	444 137 73
Imprumut cu ipotecă — Jelzálogos kölcsön		137,002	—	Reescont — Viszleszámitolás	143,697—
Efecte — Értékpapírok	19,900—			Interese tranzitoare — Átmeneti kamatok	11,243 98
după amortizare — leirás után	200—	19,700	—	Profit curat — Tiszta nyereség	17,506 47
Acțiuni dela bănci — Idegen részvények			50—		
Mobilier — Butorzat	863 94				
după amortizare — leirás után	43 94	432	—		
		726,041	42		726,041 42
Eșite — Kiadás.		Profit și Perderi — Nyereség és Veszteség számla.		Intrate — Bevétel.	
		K	f		
Interese de reescont — Viszleszámitolási kamatok		6,262	25	Interese de escont — Leszámitolási kamatok	40,531 66
Interese la depuneri — Betéti kamatok		22,748	62	„ „ obligațiuni — Kötvény kamatok	102 88
Interese la fondul de penziuni — Nyugdijalap kamat		678	24	„ „ hipotecă — Jelzálogos kölcsön kamatok	7,336 74
Dare — Adó		2,174	24	„ „ efecte — Értékpapírok kamatok	800—
după depuneri — Betéti kamat adó		2,274	87	„ „ întârziere — Kesedelmi kamatok	3 302 60
Spese — Kiadások		1,302	43	Spese de manipulare — Kezelési költség	6,226 57
Salare — Fizetések		4,620	—	Competințe de seris — Ileték-k	1,352 61
Marce de prezență — Jelenletí díjak		1,070	—	Taxe de transcriere — Átiratási díj	156—
Chirie — Házbér		240	—		
Amortizări — Leirások		631	94		
Profit curat — Tiszta nyereség		17,806	47		
		59 809	06		59,509 06

Câmpeni, în 31 Decembrie 1905.

Dr. Basiliu Preda m. p., director executiv.

Teodor Orlea m. p., contabil.

Romul Furdui m. p., președinte.

Membrii direcțiunii:

Constantin Cothișel m. p.

Vasile Chirtop m. p.

Iuliu Poruțiu m. p.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere către adunarea generală:

Comitetul de supraveghiere a „Doinei“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, examinând cărțile institutului, bilanțul, contul profitului și al perderilor, le-a aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum și proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat, este de acord cu propunerea direcțiunii și propune a se da atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere absolutului.

Câmpeni, în 8 Februarie 1906.

Nr. 32 (1—1).

A felügyelő bizottságnak évi jelentése a közgyűléshez:

A „Doina“, topánfalvi hitelintézet részvénytársaság felügyelő bizottsága megvizsgálván az intézet könyveit, mérlegét, nyereség és veszteség számláját azokat teljes rendben találta, úgy szintén megvizsgálván az ügymenetet és az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó tervezetét, ezt magáévá teszi és indítványozza, hogy úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadassék.

Topánfalván, 1906 Február hó 8-án.

Demetriu Goia m. p., președinte — elnöke.

Ioan Nicola m. p.

Iosif Gomboș m. p.

Corcheș M. George m. p.

Nicolau Cothișel m. p.

„FĂGETANA“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Făget.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Făgetana“, ca societate pe acțiuni în Făget sunt prin aceasta invitați în sensul §-ului 15 al statutelor societății la a

XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făget, Joi la 1 Martie 1906 la 10 oare a. m., în localul societății.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt :

1. Raportul direcțiunii despre activitatea instit. și despre rezultatul gestiunii anului XIV.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului.
4. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în anul al XIV-lea de gestiune.
5. Darea absolutului membrilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.
6. Alegerea unui membru în direcțiune.
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-ului 26 din statutele societății.
8. Exmiterea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în persoană sau prin plenipotențiați, sunt invitați în virtutea §-ului 16 din statutele societății a-și depune acțiunile d-lor cu o zi înainte la cassa societății.

Făget, la 8 Februarie st. n. 1906.

Direcțiunea.

ACTIVA.	Bilanțul cu 31 Decemvrie 1905.		PASIVA.	
	K	f		
Cassa în numărar	16,783	54	Fonduri sociale:	
Realitățile institutului	75,680	73	Capital de acții 2000 b. acții à K 200	400,000—
Efecte publice	108,296	40	Fondul de rezervă	13,759.53
Acțiuni străine	26,064	24	Fondul realităților	14,146.86
Imprumuturi pe cambii cu caventați	615,746	25	Fondul de penziune al funcționarilor	80,123.95
Imprumuturi pe cambii cu acop. hip.	249,879	51	Depuneri spre fructificare	837,950.24
Imprumuturi pe ipotece	254,289	54	Cambii reescontate	317,799.18
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	189,215	81	Interese tranzitoare pro 1906	11,159—
Credite de cont curent	131,769	03	Diverse conturi creditoare	28,916.65
Mobilier	1,698	16	Profit curat	29,882.49
Diverse conturi debitoare și interese trans.	64,316	67		
	1,733,757	90		1,733,737.90

DEBIT.	Contul Profit și Pierdere.		CREDIT.	
	K	f		
Interese pentru fondul de rezervă	529	20	Interese dela împrumuturi pe camb. cu caventați	62,434.67
Interese pentru depuneri spre fructificare	46,913	38	„ „ împrumuturi pe camb. cu acop. hipot.	20,175.51
Interese pentru cambii reescontate	12,316	38	„ „ împrumuturi pe ipotece	21,309.75
Salare, relut de cuartir și marce de prezență	27,026	98	„ „ împrumuturi pe oblig. cu caventați	13,425.98
Tipărituri, remunerațiuni și spese	4,369	45	„ „ credite de cont curent	5,598.64
Contribuție directă și comunală	10,258	46	Interese efecte și acțiuni străine	4,813.14
Contribuție pentru interese depuneri 10%	4,691	83	Profit dela realități	1,014—
Dare de drum	609	33	Proviziuni și alte venituri	8,435.73
Competință de timbru	416	16		
10% amortizare din mobilier	188	69		
Profit curat	29,882	49		
	137,207	35		137,207.35

Făget, la 31 Decemvrie 1905.

Sebastian Olariu m. p., director executiv.

Adrian Olariu m. p., contabil.

Gerasim Serb m. p.

Direcțiunea:

Adam Groza m. p.

Vasile Nicorescu m. p.

Alexandru Iclozan m. p.

Axente Gaita m. p.

Contul prezent examinându-l conform legilor și statutelor, l-am aflat exact și cărțile purtate în bună regulă.

Făget, la 8 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 29 (1—1)

Dimitrie Iozof m. p.

Adam Lesnican m. p.

Isaia Popovici m. p.

Dimitrie Carabaș m. p.

Dimitrie Tătar m. p.

„CHISETEIANA“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Chișeteu.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Chiseteiana“, societate pe acții în Chișeteu se convoacă și sunt rugați a participa la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 8 Martie a. c. st. n. la ora 9 a. m. în localitățile institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuției profitului curat.
3. Darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1905.
4. Alegerea unui membru în direcțiune și eventual unul în comitetul de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.

Chișeteu, la 8 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în numărar	2,365	24	Capital social	24,303	49
Cambii de bancă	77,888	—	Fond de rezervă	21	06
„ lipotecate	4,610	—	Depuneri spre fructificare	26,729	66
Efecte proprii	446	—	Reescont	37,799	—
Cassa institutului	6,421	87	Interese transitoare	1,049	39
Mobiliar	45	46	Profit curat	2,207	29
după amortizare	5	46			
Interese anticipate la reescont	307	28			
Diverse conturi debitoare	31	50			
	92,109	89		92,109	89

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
Interese după depuneri spre fructificare	1,357	29	Interese după cambii escontate	7,756	72
Interese după cambii reescontate	2,289	89	Interese după cambii hipotecate	377	20
Salare	1,146	—	Proviziuni	45	06
Chirie, porto, spese de cancelarie	639	77	Venit dela efecte	24	—
Contribuție erarială și comunală	488	90			
10% contribuție după interese la depuneri	75	38			
Amortizare din mobilier	5	46			
Profit curat	2,207	29			
	8,202	98		8,202	98

Chișeteu, la 31 Decembrie 1905.

L. Șepetian m. p., director executiv.

Faur m. p., contabil.

Direcțiunea:

Cărăbașiu m. p.

D. Ioanovits m. p.

D. Radulescu m. p.

D. Pistruiu m. p.

I. Radulescu m. p.

C. Drăghici m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanțului și cel al profitului și pierderii și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în conzonanță și exacte.

Chișeteu, la 8 Februarie 1906.

Membrii comitetului de supraveghiere:

Nr. 31 (1—1).

Dr. Cosma m. p.

Dumitru Popovicu m. p.

Ioan Petruca m. p.

Constantin Pava m. p.

„ZLĂGNEANA”, institut de credit și de economii, societate pe acții în Zlagna.

CONVOACARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zlăgnea”^a, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la
a VIII-a adunare generală ordinară,

conform §-ului 16 din statutele societății, pe Sâmbătă, la 3 Martie st. n. 1906, la orele 10 a. m., eventual la 10 Martie st. n. 1906, în localul școlii române greco-orientale din Zlagna, cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Impărțirea profitului curat.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1906 pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea a doi membri în direcțiune conform §-ului 32 din statute.
5. Eventuale propuneri în sensul statutelor.

Acei domni acționari, cari voiesc a participa cu vot deciziv la adunarea generală sunt poftiți conform §-ului 52 din statute, a-și depune înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la cassa societății în Zlagna, la „Albina” în Sibiu, la „Victoria” în Arad, la „Făgetana” în Făget, la „Auraria” în Abrud, la „Detunata” în Bucium și la „Buciumana” în Bucium-Poeni
Zlagna, la 10 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Active.	Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		Pasive.		
	K	f			
Cassa	7,184	04	Capital social	50,000	—
Escont	269,332	—	Fond de rezervă	10,621	—
Imprumuturi ipotecare	8,028	—	Depuneri	86,738	13
Imprumuturi pe obligațiuni	2,919	—	Reescont	126,531	—
Mobiliar	300	—	Tantieme neridicate	57	31
după 10% amort.	30	—	Dividendă neridicată	405	—
„Albina” cont-curent	2,410	—	„Dunărea” cont-curent	8	82
Diverși debitori	1,583	33	Scop de binefaceri	19	91
			Diverși creditori	1,399	33
			Interese tranzit. anticipate	7,489	32
			Profit curat	8,281	55
	291,726			291,726	
		37			37

Eșite.	Contul Profit & Perderi.		Întrate.		
	K	f			
Interese de depuneri	4,529	49	Interese de escont	16,354	56
Chirie	600	—	Interese ipotecare	658	62
Salare	2,966	68	Interese dela imprumuturi pe obligațiuni	126	82
Dare directă și aruncuri	1,862	31	Provizioni	3,417	29
Dare după interese de depuneri	452	95			
Marce de prezență	604	—			
Porto-poștal	81	03			
Competință de timbru	39	92			
Spese	606	36			
10% amortizare din mobiliar	30	—			
5% fondului de rezervă	503	—			
Profit curat	8,281	55			
	20,557			29,557	
		29			29

Zlagna, la 31 Decembrie 1905.

Emanuil Beșa m. p., director executiv.

Stefan Păscuță m. p., cassar.

Iosif Goia m. p., contabil

Direcțiunea:

Nicolae Cristea m. p., președinte.

P. Popoviciu m. p.

Dominic Rațiu m. p.

I. Magda m. p.

V. Dămian m. p.

S. Corpade m. p.

P. Persecan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Zlagna, la 16 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Alexandru Băleșan m. p., președinte.

Ioan Lucăcel m. p.

Petru Onea m. p.

Dionisie Costea m. p.

Iacob Nicola m. p.

Zlagna, la 10 Februarie 1906.

Revăzut și aflat în ordine: Dominic Rațiu m. p., revizor expert.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere în decursul anului 1905 a ținut mai multe scontrări și s'a convins despre administrarea corectă a averii institutului.

A revăzut mai departe încheierea cu 31 Decembrie 1905 cu un profit curat de K 8,281.55, care a aflat-o în conformitate cu registrele și exactă.

In urma acestora Vă propunem:

să binevoiți a aproba bilanțul și a da absolutorul direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1905.

Referitor la distribuirea profitului curat de K 8,281.55 Vă recomandăm spre primire propunerea direcțiunii, la care și noi ne alăturăm.

Zlagna, la 10 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere a institutului de credit și economii „Zlăgnea”:

Al. Băleșan m. p., președinte.

P. Onea m. p.

D. Costea m. p.

I. Nicola m. p.

I. Lucăcel m. p.

„POPORUL”, institut de credit și de economii, societate pe acții în Lugos.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Poporul” în Lugos, conform §-ului 19 din statute să invite a participa la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 26 Februarie 1906 la 3 oare p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Designarea unui notar și alor 3 verificatori pentru protocolul adunării generale.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului și hotărâre asupra împărțirii profitului curat.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați, conform §-lui 24 din statute, să-și depună acțiunile până în 26 Februarie 1906 la cassa institutului, ori la institutele „Bihoreana”, „Hațegana”, „Oraviciana”, „Ardeleana” și „Jiana”.

§. 22. În adunările generale numai acei acționari au vot decisiv, cari sunt trecuți ca acționari în registrul acționarilor cel puțin cu 6 luni mai înainte.

Lugos, 3 Februarie 1906.

Direcțiunea.

ACTIVE.	Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		PASIVE.	
	K	f		
Cassa	7,960	01	Capital social	220,000—
Cassa de păstrare post.	13,338	16	Fondul de rezervă	34,425-51
Monete	170—		Fondul cultural	3,376 20
Cambii de bancă	293,019-92		Fondul disponibil	881-83
Cambii cu acoperire hip.	441,467-70	734,487-62	Depuneri spre fructificare	552,479 80
Imprumut hipotecar	137,022-10		Depozit	10,728-60
Cont curent	6,730-34		Reescont	153,273—
Casa institutului	161,062-85		Sarcina intabulată	50,000—
Debitori	4,719-22		Dividenda neridicată	1,227-62
Mobilier	1,018-35		Interese anticipate	13,875-74
Interese restante	1,864-36		Profit curat	26,412-15
Interese anticipate de reescont	1,287-44			
	<u>1.069,680-45</u>			<u>1.069,680-45</u>

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		
Interese de depuneri	25,293	14	Interese de escont	57,098-24
Interese de reescont	6,475	35	Interese hipotecare	10,310-88
Dare erarială	4,582	62	Venitul casei	8,256-60
Dare de depuneri	2,307	65	Proviziuni	190—
Salare	5,798	68		
Chirie	1,400—			
Spese de birou	3,472	98		
Amortizare din mobilier	113	15		
Profit curat	26,412	15		
	<u>75,855-72</u>			<u>75,855-72</u>

Lugos, 31 Decembrie 1905.

Ioan Boroș m. p., președinte, director executiv.

Romul Dâmboiu m. p., contabil.

Direcțiunea:

G. Popoviciu m. p., vicepreș. Dr. Stefan Erdélyi m. p. Demetriu Grecu m. p. Dr. Isidor Pop m. p. Ioan Țincu m. p.
 Nicolau Nestor m. p. Avel Boer m. p. Victor Poruțiu m. p.

Conturile prezente examinându-le și confruntându-le cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat exacte și în consonanță.

Lugos, 5 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Stefan Bercian m. p. președinte Dr. Iacob Radu m. p. Dr. Aurel Valean m. p.
 Georgiu Trăilă m. p. Moise Nyeș m. p.

„RACOȚANA”, institut de credit și economii, societ. pe acțiuni în Șeica-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari se invită prin aceasta conform §-ului 14 din statute la a

X-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Șeica-mare, la 10 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.

Nr. 36 (1-1).

Domnii acționari cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul §-lui 22 din statute sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență la cassă până la 10 oare a. m. din ziua adunării. Șeica-mare, la 13 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Active.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		Pasive.	
		K	f		
Cassa în numărar		11,846	25	Capital social	100,000—
Cambii escontate		108,168	14	Fondul de rezervă	17,666.53
Imprumuturi pe obligațiuni		153,799	34	Fondul de penziune	350.80
Imprumuturi ipotecare		10,360	—	Fondul de binefaceri	820.24
Efecte		10,100	—	Depuneri spre fructificare	144,117.09
Edificiul institutului		6,800	—	Reescont	24,000—
Spese de fondare		500	—	Creditori	1,486.09
Mobilier	1,927.66			Dividendă neridicată	1.0—
amortizare	127.66	1,800	—	Interese tranzitoare anticipate	4,627.14
Interese tranzitoare restante		1,075	63	Profit curat	11,171.47
		304,449	36		304,449.36

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere.		CREDIT.	
		K	f		
Interese dela depuneri		5,771	28	Interese de escont	8,292.12
Salare		2,350	—	Interese de credite personale	12,159.52
Mărce de prezentă		528	—	Interese de imprumuturi ipotecare	59.60
Chirie	70—			Interese de efecte	450—
Spese diverse	892.20	962	20	Provizțiuni	2,186.92
Porto		84	83	Admonițiuni	193.46
Contribuțiune:					
directă și arunceri	2,369.05				
10% după interese de depuneri	577.13	2,946	18		
Amortizare din mobilier		127	66		
Profit curat		11,171	47		
		23,941	62		23,941.62

Șeica-mare, în 31 Decembrie 1905.

Racoța m. p., președinte și director executiv.

N. Popa-Radu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Popescu m. p., vicepreședinte.

Ioan Ittu m. p.

Lissai m. p.

Varga m. p.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat în deplină regulă.

Șeica-mare, la 13 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Vasilie Tipurița m. p.

Ioan Vătășan m. p.

Peculea m. p.

Propunerea direcțiunii

referitor la împărțirea profitului curat:

5% dividendă acționarilor	K	5,000—
3% supradividendă	"	3,000—
Tantiemă oficialilor	"	200—
Tantiemă direcțiunii	"	300—
Tantiemă comit. de supraveghiere	"	90—
Transport	K	8,590—

Transport	K	8,590—
Fondului de rezervă	"	2,334.47
Fondului de binefaceri	"	100—
Fondului de penziune	"	100—
Iar restul să se dea jumătate bisericii gr.-cat. din Ștenia și jumătate școalei din Caltvaser	"	47—
Total	K	11,171.47

„PORUMBĂCEANA”, cassă de economii, societate pe acții în Porumbacul-inferior.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Porumbăceana” societate pe acții conform §-lui 16 din statute se invită la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-inferior la 11 Martie st. n. 1906 la 11 oare înainte de amiază în școala confesională.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1905 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
3. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pro 1906.
4. Ameliorarea respective statorirea lefilor funcționarilor societății și a prezidentului direcțiunii.

Domnii acționari cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §. 17 din statute sunt rugați a-și depune acțiunile eventuale dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa societății pe lângă revers.

Porumbacul-inferior, în 10 Febr. 1906.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanțului.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în numărar	4,949	04	Capital social 400 acții à K 100	40	000—
Cambii escomptate	253,228	—	Fondul de rezervă	9,679	57
Imprumuturi ipotecare	25,906	—	Cambii reescomptate	29,636	—
Imprumuturi pe obligațiuni	14,576	—	Fondul de binefaceri	188	55
Diverse conturi debitoare	802	80	Depuneri spre fructificare	206,555	17
Mobiliar:	475	97	Interese tranzitoare anticipate	4,502	19
după amortizare de 10%	47	60	Dividende neridicate	28	—
			Diverse conturi creditoare	517	30
			Profit curat	8,783	43
	299,890	21		299,890	21

Debit.	Contul Profit și Perderi.		Credit.		
	K	f			
Interese:			Interese:		
pentru dep. spre fructificare	10,190	77	dela cambii escomptate	17,365	65
„ cambii reexcomptate	2,394	60	dela imprum. ipotecare pe obligațiuni	2,266	61
Spese de birou și salare	1,527	33	de întârziere	2,438	44
Marce de prezență	923	40	Proviziuni	4,053	13
Chirie	200	—			
Contribuțiune:					
directă	1,167	50			
10% pentru inter. dep.	878	20			
Competință de timbru	11	—			
10% amortizare din mobiliar	47	60			
Profit curat	8,783	43			
	26,123	83		26,123	83

Porumbacul-inferior în 31 Decembrie 1905.

Membrii direcțiunii:

I. Marinescu, prez. N. Solomon. D. Mandeal. L. Stoichiția. Ioan Grecu. S. Silca. I. Stoichiția.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă le-am găsit în conzonanță cu aceleași și exacte.

Membrii comitetului de supraveghiere:

I. Cădea, prez. Dr. I. Șenchea. I. Dejenar. G. Comșia. S. Grădinar. G. Codrea.

Proprietar și editor: Dr. Cornel Diaconovich.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.

C. Diaconovich